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Schiller hat einmal in ,,Wallensteins Tod‘* gesagt: ,,Des Menschen Engel ist die Zeit.**
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Am Don ist es schiin, aber daheim ist es besser.
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Aegl, Mazedoniens ehemalige Hauptstadt, lingst verlassen, veriidet, galt tradionellerweise
als Stadt der Krinungen, Hochzeiten, Trauerfeste.
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Eine Gruppe junger Geologen wird im néichsten Monat auf Reisen gehen, um in Sibirien
neue Erzlager zu erkunden.
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Wie kommst du klar mit dem neuen Chef?
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Die Polizei kam dem Dieb auf die Schliche.
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Die Globalisierung stellt in vielen Lindern die Wissenschafts- und Hochschullandschaft vor
neue Herausforderungen.
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Seine Herrschaft gilt als exemplarisch fiir das Zeitalter des ,,aufgeklirten Absolutismus.**
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Die Prominenz blieb der Veranstaltung fern,
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Beim Absatz, der mit neuen Produkten erzielt wird, liegt der Fahrzeu gbau ganz vorne.
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Er staunte nicht schlecht, als ich mit meinem neuen Wagen vorfuhr,
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Wilhelm Tell zum Konig: ,,Der Starke ist am méchtigsten allein.
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In den meisten armen Liindern nimmt die Bevilkerungszahl zu, sodass die Pro-Kopf-
Produktion an Lebensmitteln immer geringer wird,
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Reduzierte Ware ist vom Umtausch ausgeschlossen.
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Der Finanzminister stiirzte iiber den aufgetauchten wirtschaftlichen Skandal,
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Ich wiirde dich ja gern Gfter besuchen, aber du wohnst so weitab vom Schuss,
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Der einzige Wermutstropfen des Abends bestand fiir mich darin, dass ich schon vor dem

Ende eurer schiinen Feier nach Hause musste,
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Daher bleibt noch immer als die glinzendste Epoche die Zeit, in der die Barmekiden
Einfluss auf Bagdad hatten.
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20- Weil in vielen Lindern die sozialen Probleme nicht gelist sind, leiden auf der Welt immer

21-

22-
23-
24-
25-
26-
27-
28-

29-
30-

noch Millionen Menschen Hunger.
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Neuer Groliflughafen im Bau

Berlin Brandenburg International soll 2011 in Betrieb. gehen. 50 Prozent mehr Passagiere
zwischen 2002 und 2006, (21) --=--m—-- internationale Flugverbindungen und 2007 erstmal iiber
19 Millionen (22) =======unx,

Die Hauptstadt ist gefragt, kann den Besucherandrang aber kaum bewiltigen. Historisch
(23) -—-——- verfiigt Berlin nur iiber zwei im internationalen Vergleich kleine innerstadtische
Flughifen sowie den Flughafen Schiinefeld im Siidosten der (24) ----------- . Dieser wird jetzt zum
Grofflughafen Berlin Brandenburg International (BBI) ausgebaut. Im Jahr 2011 soll der neue
Hauptstadt-Airport in Betrieb gehen und die innerstiidtischen Flughiifen Tempelhof (2008) und
Tegel (2011) (25) --eeev--- . Damit schliefit Berlin zu den gréfiten deutschen Verkehrsflughtifen
Frankfurt und Miinchen (26) ——=—=—xum-,

Die Planungen fiir das 2-Milliarden-Euro-Projekt sehen zwei parallele Start- und Landebahnen
vor, die unabhéngig voneinander (27) ---—--——- werden kiénnen. In der Mitte liegt das
Passagierterminal, mit einer Anfangskapazitit von 22 Millionen Passagieren. (28) --—---- - kann
die Kapazitit auf bis zu 40 Millionen Passagiere erweitert werden. Das eindrucksvollste Projekt
ist derzeit der Bau des (29) ---—---- Bahnhofs. 236 Betonflichen, die bis zu 20 Meter tief in den

Boden reichen, sorgen fiir (30) --------, Denn der Bahnhof ist zugleich das Fundament fiir das
Fluggastterminal, das ab Mitte 2008 errichtet wird.

1) zunehmende 2) fehlende

3) sinkende 4) mangelnde

1) Reisende 2) Fluggiiste 3) Touristen 4) Weltenbummler
1) bedroht 2) bedriingt 3) bedingt 4) begrenzt

1) Baufléche 2) Metropole 1) Kleinstadt 4) Landebahn

1) durchsetzen 2) versetzen 3) ersetzen 4) besetzen

1) an 2) aus 3)ein 4) auf

1) erreicht 2) betricben 3) beschaftigt 4) betroffen

1) Bei Bedarf 2) Bei Gelegenheit

3) Nichtsdestoweniger 4) Im Falle eines Defekts

1) tiefgriindigen 2} oberfldchigen 3) unterirdischen 4) hintergrilndigen
1) Solidaritat 2) Stabilitat 3) Festigung 4) Zusammensetzung



o of ‘s‘o&ﬁa)l’ QQQ}TMGQM -9 fh“.«ﬁjuw

¥ amioo

Sl gl

wed gl TA U TY glo JIgaw o o5 (520 4 a2 g L

31-

32-

33-

34-

35-

36-

37-

Es wire cin digitaler Uberwachungsstaat, wie ihn die Welt noch nicht gesehen hat: Die britische
Regierung will "Black Boxes" installieren, die jede E-Mail speichern, auBerdem Daten zu jedem
Telefonat und zu jeder Internet-Verbindung. Das gigantische System soll Milliarden kosten.

London - Dagegen sind die deutschen Pline zur Vorratsdatenspeicherung ein Witz: GroBbritannien plant,
jede E-Mail, jede Intemetverbindung, jede verschickte SMS und jede Telefonverbindung in einem
gigantischen System zu erfassen - und in einer zentralen Datenbank zu speichem. In einigen Bérichten ist
sogar davon die Rede, dass auch die von Handys iibermittelten Positionsdaten erfasst werden sollen.

Der "Independent" erfuhr aus Beratungen zwischen Beamten und Telekommunikationsfirmen, dass die
Regierung von Labour-Premierminister Gordon Brown fiir ihre Pléine iiberall im Datennetz sogenannte Black
Boxes installieren will - der Begriff bezeichnet im Englischen unter anderem Flugschreiber. Ganz #hnlich
sollen die Kistchen funktionieren: Sie wilrden "jede. E-Mail und jede aufgerufene Website in einer
gigantischen 'Big Brother'-Datenbank speichern”, schreibt die Zeitung an diesem Mittwoch.,

Was will die britische Regierung unternehmen?

1) Sie hat Angst vor dem ganzen Kommunikationsnetz,

2) Sie hat vor, die ganzen Kommunikationsverbindungen zu observieren,

3) Sie hat Wachposten vor jedes Kommunikationsnetz gestellt.

4) Die britische Regierung will gar keine Kontrolle iiber das Netzwerk.

Was will man mit den so genannten ,,Black Boxes*® erreichen?

1) Diese Black Boxes sind Flugsehreiber und funktionieren auch als solche.

2) Alle E-Mails sollen anhand von Boxes korrigiert und weitergeschickt werden.

3) Diese sollen dazu dienen, dass sdmtliche Verbindungen im ganzen elektronischen
Netzwerk aufgenommen werden,

4) Alle Telefone und Computer sowie Fernseher und Radios werden iiberwacht und im Interesse

des Uberwachungsstaates ersteigert.
Man will mit Hilfe von Black Boxes die E-Mails ———-—-

1) ausladen. 2) aufladen. 3) verfilschen. 4) speichern.
Ein fihnlicher Plan wird in Deutschland —---—-

1) gar nicht emst genommen. 2) alles andere als witzig angesehen.
3) als ein ausgezeichneter Plan angeschen, 4) hoch gehandelt.

In manchen Berichten heiBt es sogar, -

1) dass auch die Handy-Teilnehmer verfolgt werden sollen.

2) dass auch die Daten Uiber die perstnlichen Stellungnahmen erfasst werden sollen.

3) dass Handy-Gespriiche ilberwacht und die Besitzer festgenommen werden kéinnen.

4) dass auch Daten ermittelt werden sollen, die besagen, wo sich die jeweiligen Handy-
Teilnehmer wihrend des Telefongespriichs befinden.

Werist ,Gordon Brown**?

1) Der britische Regierungschef. 2) Der Berichtiserstatter einer Zeitung,

3) Der Vorsitzende im britischen Senat. 4) Der Chef der Opposition in England.
Was ist ,Independent*‘?

1) Name einer Reporterin 2) Der Name einer Partei

3) Eine Zeitung 4) Das Uberwachungsprojekt in England
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38- Dem Text kann man entnehmen, dass England die Uberwachung des Kommunikations-
netzes ------- ==
1) zielstrebig vorantreiben will, 2) aufler Kraft setzen will.
3) notfalls aufs Eis legen will. 4) mit deutscher Hilfe verwirklichen will,

whadd gl FO U YRS B & ) (yie & argi b

WIE WIRD... AUS KAKAO SCHOKOLADE?
Im Jahr 2005 alien die Deutschen im Schnitt fast neun Kilogramm Schokolade, Tendenz steigend.

EINE BOHNE WIRD sUsS:

Vom Feld in den heilesten Lindern der Erde in die Schokoladenfabrik.

Mit langen Pflickmessern schlagen die Bauern die Bohnen worsichtlg ab und schilen
die Frucht. Unter Bananenblittern werden die Bohnen samt Fruchtfleisch bis zu zehn Tage
lang fermentiert. Durch die Erwirmung auf rund 50 Grad Celslus oxidieren bittere Elemente.
Danach trocknen die Bohnen bis zu zwel Wochen lang in der Sonne und werden auf dem
Seeweg in die Hauptabnehmeriander (Europa und USA) transportiert.

HERSTELLUNG VON KAKAQ:

Nach der Reinigung werden die Bohnen bei Temperaturen zwischen 100 bis 140 Grad Celsius
geriistet. Je niedriger die Temperatur, desto edler der Kakao.

wurfbrecher (sie schleudern die Bohnen hart Eegen Stahlplatten) coder starke Walzen
brechen die abgekihlten Bohnen in kleine Stiicke. Leichte Schalentelle werden weggepustet.
Beim Mahlen des Kakaobruchs reillt das Zellgewebeund die dunkélbraune Masse wird durct
die Reibungshitze flissig.

Die Kakaomasse wird auf Bo bis g0 Grad Celsius erwdrmt und hydraulisch gepresst.
Goldgelb flieit die Kakacbutter ab, Gbrig bleibt der Kakaopresskuchen, der zu feinem Pulver
zermahlen wird.

Fir die Herstellung von Schokolade wird die Kakaomasse - elektronisch dosiert
- mit Kakaobutter, Zucker, Milchpulver, Emulgatoren, Gewdrzen und Aromen
in einem Mixer 30 Minuten lang verrlhrt, erwarmt und zwischen mehreren
Stahlwalzen hauchdilnn zerrieben — je linger, desto zarter das Produkt.
Danach wird die Masse mit Fettkristallen ,,geimpft", dadurch entsteht der
matt-seidige Glanz und das ,,Knack-CGegdusch” beim Zerbrechen der Tafel.

Zum Schluss wird die' Schokolade In Tafelformen gegossen, gekihit
und verpackt.

39- Welcher der folgenden Sétze beschreibt am besten, worum es in diesem Text geht?
1) Wie wird Kakao auf dem Weltmarkt gehanidelt?
2) Aus etwas Wertlosem etwas Kostbares machen,
3) Es ist lukrativ, aus Kakao Schokolade zu produzieren.
4) Der Text beschreibt den Herstellungsprozess von Schokolade.

40- -=—--——- geschicht unmittelbar vor der Ristung der Kakaobohnen.

1) Abtrocknen 2) Reinigung 3) Fermentierung 4) Erwirmung
41- 'Was stimmt zu?

1) Kakao ist siifi.

2) Konsumenten holen Bohnen selber vom Ort.

1) Kakag wird auf dem Seeweg in die Hauptabnehmerliden transportiert.

4) Die getrockneten Bohnen kommen per Schiff in die Linder, in denén Schokolade produziert
wird.
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Ristet man die Bohnen ----—--, wird die Schokolade besonders lecker.

1) ganz heill 2) bei geringer Hitze  3) mit Sonnenenergie  4) auf heftigen Flammen
Nachdem man die Bohnen gereinigt hat, ~—---------

1) miissen sie gewaschen werden.

2) muss man sie mit starken Walzen abkithlen lassen.
3} milssen sie stark erhitzt werden.

4} muss man sie.in Wurfbechemn schleudern.,

—— ist ein Nomen fiir die Definition: ,,Wenn Einzelteile einander immer wieder
beriihren, steigt die Temperatur.**

1) Reibungshitze 2) Trockenreiben 3) Temperieren 4) Erwirmung
Bevor die Masse mit Fettkristallen geimpft wird, -------

1} wird sie gegossen. 2) muss sie sehr.diinn gepresst werden.
3) bekommt sie einen matt-seidigen Glanz. 4) wird sie zwischen Stahlwalzen verriihrt.

RVSLIE L | e SERETRL LT AN § U0 | .

Momentan fihnelt der Komet 17P/Holmes in seinem Aussehen einem Stern ------------ -
Helligkeit, man findet thn am nordistlichen Abendhimmel im Sternbild Perseus.

1) mittlerer 2) mittelerer 3) mittleren 4) mitteleren

Die Kakaobohne, der Ursprung aller « Schokoladentriume, beinhaltet iiber 1000
Aromenkomponenten, von 400 bereits nfiher bestimmt sind.

o ferer 2) denen 3)dessen 4) diesen
Der Kaufmann --—-eaceee

1) vertraut der Ehrlichkeit der Angestellten.

2} vertraut auf der Ehrlichkeit der Angesteliten.

3) vertraut sich der Ehrlichkeit der Angestellten.
4) vertraut auf die Ehrlichkeit der Angestellten.

Die Briicke ~—--—-----

1) hat beim Sturm in dem Fluss gestiirzt.

2) ist beim Sturm im Fluss gestiirzt.

3) ist beim Sturm in den Fluss gestiirzt.

4 hat beim Sturm in den Flusssgestiirat.

Finden Sie den richtigen Satz?

1) Unweit das Dorf ist ein griiner Wald. 2) Das Dorf unweit ist ein griiner Wald.
3) Unweit dem Dorf ist ein grilner Wald. 4) Unweit des Dorfes ist ein griilner Wald.
Der in dieser Firma tiitige Beamte -

1) ist nachldssig tiber seinen Dienst. 2) ist nachldssig zu seinem Dienst.

3) ist nachléssig mit seinem Dienst. 4) ist nachlissig in seinem Dienst.

Dig ---=--== Vorteile und der biirokratische Aufwand lassen vermuten, dass die Sommerzeit
tatsiichlich kippen kinnte.

1) erwiesenen unvorhandenen Skonomischen  2) erwiesenen nicht vorhandenen ékonomische
3) erwiesene nicht vorhandene tkonomischen  4) erwiesenen nicht vorhandenen Skonomischen
Welche Reihenfolge ist richtig?

1) ..., weil du deine Brille liegen hast pelassen. 2) ..., weil du deine Brille liegen lassen hast.

1) ..., weil du deine Brille hast liegen lassen.  4) ..., weil du deine Brille hast gelegen lassen.
Derfleibige Student hat sich -

1) an ein Stipendiurm béwerben. 2) fur ein Stipendium béworben.

3) um ein Stipendium beworben. 4} wegen eines Stipendiums beworben.
Pflichthewusste Eltern stellen sich -——— kiinftige Bediirfnisse ihrer Kinder ein.
1).iiber 2) auf 3) filr 4) an
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1) Wer nicht auffillig ist, geht uns vom Herzen.
2) Aus den Augen, aus dem Sinn,
3) Es wird vergessen, wer nicht mehr augenfillig ist.
4) Es geht uns vom Herzen, wer nicht mehr ins Auge fillt.

8 ) 95 (e pl G le B anlS Job aiae
1) Es dauerte lange, bis wir uns an dieses Land gew&hnt hatten.
2) Man verbrachte gewisse Zeit, um sich im Land einzuleben.
3) Unsere Gewohnheit an dieses Land zog sich in die Linge.
4) Es verging viel Zeit, damit wir uns an dieses Land verwohnten.

el el gazs b laams a5l iaes 345 basee gals b Ll
1) Der Mensch entwickelt sich nicht in seiner Umgebung, er macht selbst seine Umgebung.
2) Der Mensch ist nicht das Produkt seiner Umwelt, die Umwelt ist das Produkt des Menschen.
3} Die Umgebung bildet nicht den Menschen, sondern der Mensch l4sst die Umgebung
entwickeln.

4) Der Mensch stammt nicht von seiner Umwelt, sondern die Umwelt kommt durch ihn
zustande.

wohd gl M,ﬂ#dﬂbd | Q-I 83y
1) Nur der ist wirklich tot, der keinen guten Namen hinterl&sst.
2) Der echte Tod ist fiir den, der seinen Namen bloBstellt.
3) Der wirkliche Tote ist jemand, der nicht die Giite Kennt.
4) Der wirkliche Tote ist derjenige, den man micht gut ernennt.

Y

-aY

-bA

-64
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1) Es ist fiir Leute nach Hafiz sehr schwer, seine Sprache zu vernehmen.

2) Die Fassung der Sprache von Hafiz ist filr Nachgeborene sehr schwer.

3) Fiir Nachgeborene von Hafiz fillt die Wahmehmung seiner Sprache nur schwer.
4) Fiir Nachgeborene, die Hafiz lesen, ist seine Sprache sehr schwer zu erfassen.

ﬁﬁwqﬁ:ﬂa,&uyﬁjﬂhjﬁj ol sy -F)

1) Der Grund dieser Handlung findet sich im Gewissen.

2) Die Ursache dieser Haltung ist in der Seele zu finden.

3) Die Wurzeln dieses Verhaltens liegen im Unbewussten.

4) Den Grund dieser Haltung sollte man in der menschlichen Psyche suchen.
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1) Man kann zusammenfassend sagen, dass die Geschichte von ,,Romeo und Julia®® mehr als die
anderen Werke von Shakespeare, die bis jetzt ins Persische iibersetzt worden sind, mit der
iranischen Tradition und seiner Literatur in Einklang steht,
2)'Man kann zusammenfassend sagen, dass die Geschichte 'von ,.,Romeo und Julia*® mehr als die
anderen Werke von Shakespeare, die bis jetzt ins Persische ibersetzt worden sind, mit der
iranischen Kultur, Tradition und seiner Literatur in Einklang steht.
3) Man kann zusammenfassend sagen, dass die Geschichte von ,,Romeo und Julia®* mehr als die

anderen Werke von Shakespeare, die bis jetzt ins Persische iibersetzt worden sind, mit dem
iranischen Geist und der iranischen Tradition und Literatur, in Einklang steht.

4) Man kann zusammenfassend sagen, dass die Geschichte von ,,Romec und Julia‘* mehr als die
anderen Werke von Shakespeare, die bis jetzt ins Persische (ibersetzt worden sind, mit dem
iranischen Geist und seiner Tradition und Literatur in Einklang steht.
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1) Wer sich angibt, der bleibt auf der Strecke.

2) Wer sich einbildet, der stoppt, zu erwachsen.

3) Wer glaubt, etwas zu sein, hat aufgehdirt, etwas zuwerden,

4) Wer sich fir eine Sache hilt, der kann es zu nichts bringen.
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1) Nur der Mensch selbst ist zu reformieren.

2) Der erste Reformist fiir alles ist der Mensch,

3) Der erste Schritt fiir den Menschen ist die Reform.

4) Jede Reform hat erst beim Menschen zu beginnen.

18 ol (595158 (sl il 0590 (53
1) In dieser Zeit kam eine gute Sicht fiir Kilnstler zustande.
2) In dieser Zeit tat sich den Kiinstlern eine neue Perspektive auf,
3) In dieser Zeit sahen die Kiinstler eine gute Sicht vor sich hin.
4) In dieser Zeit wurde der Kiinstler einer guten Ansicht ausgeésetzt,
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1) Dies ist menschlichen Erkenntnissen verschlossen.
2) Dies verfilgt nicht iiber menschliche Erkenntnisse.
3) Dies entbehrt die menschlichen Erkenntnissen.
4) Dies ist fiir menschliche Erkenntnisse nicht zuglinglich.
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1) Wisse, das hiichste. Gut.der Welt ist das Leben.
So wie du lebst, so vergeht es auch.
2) Wisse, das héchste Gut des Lebens ist die Welt.
So wie du lebst, so vergeht auch die Welt.
3) Wisse, das hchste Ziel des Lebens ist die Welt.
S0 wie du es verbringst, so vergeht es auch schon.
4) Wisse, das Htichste ist das Leben,
Sowie du es erhiiltst, o vergeht es auch schon.
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1) Wenn dieses Leben mit einem Atemzug vergeht,

Lass nicht zu, dass es ohne Freude vergeht.
2) Wenn du in diesem Leben atmest,

Lass nicht zu, dass es ohne Freude vergeht.
3}, Wenn ein Atemzug 'von diesem Leben vergeht,

Lass nicht zu, dass er ohne Freude vergeht.
4} Wenn ein Atemzug von diesem Leben vergeht,

Lass nicht zu, dass er in Freude vergeht.
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1) Wenn du dich selbst verachtest, dann brauchst du dir nicht das Lob von anderen anzuhtren.
2) Wenn du dich selbst tadelst, dann brauchst du dir nicht den Tadel von anderen anzuhéren.
3) Wenn du dich selbst nicht lobst, dann brauchst du dein Lob mehr.

4) Wenn du dir selbst Versprechungen machst, dann brauchst du dir Versprechungen von anderen
nicht anzuhéiren,
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1} Betrachte jeden, der an Gott glaubt, auch als gottesfiirchtigound halte ihn flir einen guten
Menschen.

2) Betrachte jeden, den du im Gewand des Gotteslisterers sichst, auch als Gotteslisterer und
halte ihn fiir einen guten Menschen.

3) Betrachte jeden, den du im Gewand des Gottesflirchtigen sichst, auch als gottesfiirchtig und
halte ihn nicht fiir einen Liigner.

4) Betrachte jeden, den du im Gewand des Gottesfilrehtigen siehst, auch als gottesflirchtig und
halte ihn fiir einen guten Menschen.

Sl 42 )T by gt e
1) Sie hat mich mit ihrer Freundin umgetauscht..2) Sie hat mich mit ihrer Freundin ersetzt.
3) Sie hat mich mit ihrer Freundin verwechselt. 4) Sie hat mich mit ihrer Freundin vertauscht.
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1) Wunder ist ein Vorfall, der keinen Grund in der Natur hat.
2) Wunder ist ein Unfall, ohne eine natilrliche Basis zu haben.
3) Wunder ist ein Vorfall, der sich nicht in natiirlicher Welt befindet.
4) Wunder ist eine Begebenheit, deren Grund nicht in der Natur zu finden ist.
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1) Der Hass ist die Liebe, die verloren hat.
2) Der Hass ist eine Liebe, die gescheitert ist.
3) Der Hass ist wie eine Liebe, die besiegt ist.
4) Der Hass sieht einer miBlingenden Liebe #hnlich.
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1) Wer auf die Wahrheit hort, ist nicht geringer als der, der die Wahrheit sagt.
2) Wer die Wahrheit erhort, ist nicht geringer als der, der wahrlich spricht,
3) Wer der Wahrheit zustimmd, ist nicht weniger als der, der sie dufert.
4) Der Nachfolger von der Wahrheit ist mehr als der Wahrheitssager.
Gl 3l 5 30 W pou oad raly dbly i 1) Ly
1) Dein GruBl bleibt unerhort, da man sich zurlickzieht.
2) Dein Hallo bleibt ohne Antwort, da man mit sich beschifligt ist
3) Dein Gruf wird nicht erwidert, die Gesichter verhilllen sich hinter hochgeschlagenen Kragen
4) Dein Hallo wird nicht beantwortet, man hat den Kopfhingen lassen.
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Der DFB ——--

1) ist ein internationaler Verein
3) ist der gréfite Einzelsportverband
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- der Welt.

Welche AuBerung trifft zu?

1) Eine grofle Leichtathletik in Berlin begeistert Sportfans.
2) Ein groBes Sportereignis steht mit der Leichtathletik in der Hauptstadt Deutschlands bevor.
3) Es gibt ein groBes Sportereignis mit der Leichtathletik in der Hauptstadt Deutschlands.

4) Berlin zieht es vor, im Jahre 2009 mit der Leichtathletik ein Sportereignis zu veranstalten.
Spitzensportler werden durch --------- hervorgebracht,

1) den DOSB

3) die Unterstiitzung der Sportler

2) das Trainieren beim DFB
4) die allgemeine Sportbegeisterung

Die Fullballweltmeisterschaft begeisterte -— -
1) die feiernden Deutschen in aller Welt.

2) Fuliballfreunde in den Sportstadien.

3) die fuBballspielenden Leute in den Stadien.

4) Weltgiiste in Deutschlands Sommermérchen in Stadien und auf dem Weg nach Berlin.

=t ui’.'uj 39S

2) ist besonders aktiv fiir Jugend
4) hat mehr als 260,000 Mitglieder
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80- Welcher Satz trifft zu?

1) Mehr als 2,3 Millionen junge Menschen in Deutschland spielen in Fufiballmannschaften der
Bundesligen.

2) Mehr als 2,3 Millionen junge Menschen in Deutschland spielen in FuBballteams der
Kreisligen.
3)Mehr als- 2,3 Millionen junge Menschen in Deutschland spielen in 21 FuBballteams der
" Regionalligen
4)Mehr als 2,3 Millionen junge Menschen in Deutschland spielen in 21 Landesverbiinden.
81- Welche AuBerung trifft zu?
1) Der DOSB fordert neben dem Spitzen- auch den Breitensport.
2) Der DOSB ist eine der griiBten Sportorganisationen der Welt:
3) Der DOSB unterstiitzt Sportarten fiir junge Menschen.
4) Der DOSB ftirdert ausschlieBlich den Fuliballsport.
82- Bei Europa- und Weltmeisterschaften oder Olympischen Spielen
1) verursacht man Sportbegeisterung bei Spielen.
2) sind Sportler so hervorgebracht, damit sie immer gewinnen.
3) sind Spitzensportler Deutschlands vorne mit dabei.
4) miissen deutsche Sportler vor verschiedenen Lindern gewinnen.
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83- Welche Jahreszeit wird in dieser Geschichte geschildert?

1) Herbst 2) Winter 3) Frithling 4) Sommer
84- Als ,.Salime** etwas trinken wollte, erschreckte sie ein lautes Donnern. Worum handelte es

sich?

1) Um ein Feuerwerk. 2) Um ein Bombardement.

3) Um einen heftigen Regen. 4) Um eine Schieferei.
85- Als der Schreck vorbei ist, dankt sie Gott, weil die Explosionen

1) nicht in ihrer Nahe waren. 2) gar nicht lange gedauert haben.

3) direkt hinter dem Gebirge waren. 4) ganz harmlos waren.
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Sie machte sich wieder auf den Weg, aber sie hat nun ein Problem mit ihrem Hals, Was
fehlt ibr?

1) Thr Hals ist rot.

2) Es juckt ihr im Hals.
3) Es kitzelt ihr der Hals, 4) Sie kann nicht sprechen,
Wann kommt ,,Salime** wieder zu der Ortschaft zuriick?
1) Am spéten Abend, 7) So um Mitternacht.
3) Schon am Vormittag, 4) Kurz vor Sonnenuntergang.
Sie erreicht endlich die Eiche und entdeckt den leblosen Kirper ——----—
1) eines Raben. 2) eines Spatzen. 3) einer Katze, 4) einer Taube.

Ein Bekannter von ,,Salime** ist hchstwahrscheinlich auch ums Leben gekommen, doch
merkt das ,Salime** nicht, weil er

1) schléft und laut schnarcht.

2) vor sich hin ein Lied singt.

3) Flite spielt und keinen Laut von sich gibt,

4) sich lautlos und friedlich an einen Baum gelehnt hat,
Worauf bezieht sich wohl der Text? Auf ———-

1) den Einsatz von Giftgas durch den Irak.

2) den Frithling und die wunderbare Landschaft in Iran.

3) den schonen Duft der Mandelbliiten.
4) den 2. Weltkrieg.

Er hat es nicht mit Absicht gemacht, du sollst ihm dag -—-------

1) absehen 2) vorsehen 3} libersehen 4) nachsehen

Diese Argumentation will mich ~—-—-- Im Sinne von: Gib auf! Du hast keine audere Wahl.
1}in die Enge treiben  2) verbliiffen 3) versagen 4) ans Herz driicken
Eine hochniisige Person ———-

1) hat eine hiibsche Nase. 2) hat eine gut operierte Nase.

3) stammt aus einer guten Oberschicht. 4) bildet sich ein, besser als andere zu sein.

Welche Bedeutung passt zu dem unterstrichenen Wort?
,,Das Internet spielt bei den untersuchten Jugendlichen eine marginale Rolle.**

1) zentrale 2) bedeutende 3) zweitrangige 4) eingebildete
Wiihrend seines mehrwiichigen Urlaubs hat sich das Unkraut in seinem Garten stark -—-—-
1) erhéht. 2) verstirkt. 3) vermehrt. 4) angewachsen,
»Loslisung eines Gebiets** bedeutet

1) Verlassen eines Gebiets 2) Zerstdrung eines Gebiets

3) Abtrennung eines Gebiets 4) ein Gebiet als neutral erkliren

Papier wird aus Holz ———--

1) gebaut. 2) erzeugt. 3) gebildet. 4) hervorgebracht,
»Wiederkehrende Wahlen** sind:

1) indirekte Wahlen 2) periodische Wahlen

1) ergebnislose Wahlen 4) zweistufige Wahlen

Hiermit wird bestiitigt, dass Herr Martin Miller, - des in Berlin ausgestellten

Reisepasses Nr. 1689, am 02.11.2008 an der Freien Universitiit Berlin immatrikuliert
worden ist.

1) Inhaber 2) Eigentiimer 3) Tréiger 4) Haber
Als der Fremde in den Zug einstieg, war er schon -——-- auf das neue Land.
1) gespannt 2) gezogen 3) gerissen 4) gezerrt
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101- Wo steht kein Ausrufezeichen?

1) Nach Wunschsitzen 2y W¥oreiner direkten Rede
3) Nach einer Ausrede 4) Nach Bedingungssitzen

102- Generell muss zwischen der Voraussetzung bzw. der Bedingung und der Folge eine -——-- —
bestehen, damit der Satz nicht nur grammatisch, sondern auch inhaltlich richtig ist.

1) logische Beziehung 2) graphemische Beziehung
3) grammatische Beziehung 4) syntaktische Beziehung
103- Ein Lebenslauf kann sowohl ----—-- als auch tabellarisch geschrieben werden.
1) zitierend 2} informierend
3) behandelnd 4) beschreibend
104- Am Ende eines Wunsches, einer Aufforderung oder eines Befehls verwendet man am besten
1) einen Punkt 2) ein Semikolon 3) einen Doppelpunkt 4) ein Ausrufezeichen
105- In welchem Satz stimmt die Zeichensetzung micht?
1) Sie wollte helfen, doch er lehnte ab. 2) Er singt besser, als erwartet.
3) Sie war so freundlich wie noch nie. 4) Er schaut sich den Film an, sie aber nicht.
106- Satzglieder werden durch ---------- getrennt, soweit sie nicht durch ---------- verbunden sind.
1) Komma — Punkt 2) Punkt — Komma 3) Komma — und 4) Semikolon — Komma
107- Wofiir steht die Abkiirzung u.v.a.?
1) und viele auch 2) und viele andere 3)unter vielen auch  4) unter vielen anderen
108- Wo wird das Wort am Zeilenende nicht getrennt?
1) Wiirfelzu-cker 2) Wiirfel-zucker 3) Wiirfelzuc-ker 4) Wiir-felzucker
109- Welche der folgenden Datumsangaben ist ungiiltig?
1322.11.2008 2) 2008-11-22 1) 22. Nov. 2008 4) 22 November 2008
110- Welche Form der Stralienbezeichnung ist nicht richtig? (Achten Sie auf die Adjektive!)
1) Neustrale 2) Langgasse 3) Langestrafie 4} Hohe Strafie
111- Wie lautet die Pluralform von Trauma?
1) Trdumereien 2) Triuma 3) Traumata 4) Triume
112- Die Treiber kiinnen von der Webseite des Herstellers --------
1) beziehen. 2) bezogen werden. 3) betrieben werden.  4) betreiben.
113- In dieser Ausgabe von ,,Chip*‘ finden Sie jede Menge —---—— zum Tuning des Rechners.
1) Tips und Triks 2) Tipps und Trics 3) Tips und Trics 4) Tipps und Tricks
114- Dic Plakatierung an —----= muss erst genehmigt werden.
1) Litfassstiulen 2) Litfassédulen 3) LitfaBstulen 4) LittfaBs#ulen
115- Die - des Autos gefillt nicht nur optisch, sondern bietet auch ein hohes Mall an
Sicherheit.
1} Karosserie 2) Karrosserie 3) Karroserie 4) Karoserie
116- Ich benitige ———--—- zwei Mitarbeiter, die mich auf dieser Mission begleiten kiinnen,
1) das Weitere 2) das weitere 3) des weiteren 4) des Weiteren
117- Griine fordern Bundesregierung auf, beim Energiegipfel ---—----- Zu zeigen,
1} Riickrat 2) Riickrad 3) Rilckgrat 4) Riickgrad

118- Die Musik, die er im Radio hirte, war --——--- .
1) grisslich langweillig 2) grililich langweilig  3) griiBlich langweillig 4) grisslich langweilig

119- Am Ende des folgenden Satzes steht ein -----——-: Sie fragte ihn, wann sie das Essen kochen
solle ——————-
1) Punkt 2) Fragezeichen 3y Ausrufezeichen 4) Anflihrungszeichen
120- Nach der Anrede in Briefen steht nach alter Regel ein --------- -
1) Punkt 2) Komma 3) Strichpunkt 4} Anfithrungszeichen
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